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Профессия врача-стоматолога требует постоянного повышения квалификации, освоения новых лечебных методик и технологий, совершенствования врачебного мастерства. Поэтому на протяжении всей своей трудовой деятельности стоматологу приходится участвовать в обучающих семинарах, мастер-классах ведущих отечественных и зарубежных специалистов, регулярно обмениваться опытом со своими коллегами. В связи с тем, что рабочее поле врача-стоматолога имеет ограниченный обзор, при проведении мастер-классов с участием реальных пациентов количество обучающихся обычно ограничивается 8-10 участниками. Они окружают преподавателя полукругом, при этом различные секторы обзора не всегда позволяют уловить все нюансы проводимых манипуляций. Проведение стоматологических мастер-классов в удаленном режиме, во-первых, снимает ограничение по числу участников и, во-вторых, проведение съемки с одного ракурса позволяет преподавателю подробно демонстрировать выполнение манипуляций, давая необходимые комментарии по ходу работы. По нашему опыту при качественной организации трансляции эффективность такого обучения приближается к индивидуальному, когда обучающийся врач ассистирует врачу-преподавателю.

Стремительное развитие за последние два десятилетия технологий пакетной передачи данных по электронным каналам связи, в частности, интернет-технологий, открывает для работников здравоохранения новые возможности профессионального обмена опытом, проведения удаленных консультаций и консилиумов, повышения квалификации и дистанционного образования. Сегодня пропускная способность компьютерных сетей позволяет организовывать трансляцию видеоизображения и звука в реальном времени с достаточно высоким качеством сигнала.

Организовать видеоконференцсвязь можно различными способами. Самый простой – установка любительской видеокамеры и передача аналогового сигнала по кабелю на проектор в конференц-зале, а также установка микрофона, с помощью такого же длинного кабеля подключенного к аудиосистеме в зале. Предлагаемый нами способ передачи аудио и видео сигналов посредством локальной вычислительной сети (Ethernet) обладает следующими преимуществами:

· нет жесткой привязки к помещениям – трансляция производится между любыми точками, где имеется доступ к локальной вычислительной сети;

· трансляция может осуществляться сразу на несколько пользователей, в том числе и удаленных, имеющих доступ в Интернет;

· имеется возможность организации двусторонней связи, а также более сложных схем многопользовательского общения;

· расстояние от места проведения операции до конференц-зала не ограничено кабелем, необходимо лишь, чтобы точки вещания находились в пределах одной локальной вычислительной сети.

12-13 июля 2008 года в ЦНИИСиЧЛХ совместно с компанией «Медикал Консалтинг Групп» был организован и проведен семинар доктора Анны Парицки – заведующей отделением пародонтологии и имплантологии (больница Тель-Ха-Шомер, г. Тель-Авив), преподавателем кафедры пародонтологии Иерусалимского Университета. Во второй день семинара доктором были прооперированы три пациента с рецессиями десны 1 и 2 класса по Миллеру и недостаточной зоной кератинизированной десны по методике коронарного смещенного лоскута с соединительно-тканным трансплантатом и пластикой преддверия полости рта. Операции проводились в одной из операционных отделения клинической и экспериментальной имплантологии на 4 этаже ЦНИИСиЧЛХ, трансляция видеоизображения и звука велась в конференц-зал, расположенный на 9 этаже. В связи с большим числом слушателей связь была односторонней, обсуждение проводилось уже в конференц-зале в перерывах после каждой операции. Техническое обеспечение осуществлялось силами двух специалистов, один из которых постоянно находился в операционной и контролировал наведение камеры, яркость изображения и уровень звукового сигнала.

При проведении трансляции использовалось следующее оборудование.

В операционной: ноутбук Pentium IV с операционной системой Windows XP, веб-камера с 2-кратным оптическим увеличением со встроенным микрофоном, закрепленная на микрофонной стойке.

В конференц-зале: ноутбук Pentium IV с операционной системой Windows XP, передающий видеосигнал на мультимедийный проектор, со звуковым выходом, подключенным к установленной в зале аудиосистеме.

Компьютеры были подключены к локальной вычислительной сети на скорости 100 мбит/сек.
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Для организации трансляции использовалось программное обеспечение американской компании Unreal Streaming Technologies. Эта компания с 2003 года занимается разработкой программного обеспечения для организации видеоконференцсвязи между Windows-совместимыми компьютерами по сетям, работающим по протоколу TCP/IP. Компания предлагает для свободного использования некоторые из своих программ, которые и были использованы нами для осуществления трансляции:

· программа Unreal Live Server (на компьютере в операционной) – кодирует, записывает и преобразует сигналы, полученные с веб-камеры и микрофона, в потоковый аудио-видео сигнал;

· программа Unreal Media Server (на компьютере в операционной) – передает потоковый аудио-видео сигнал по локальной вычислительной сети;

· программа Streaming Media Player (на компьютере в конференц-зале) – проигрывает потоковый аудио-видео сигнал.

Более подробная информация о возможностях использования программ компании Unreal Streaming Technologies доступна на сайте http://www.umediaserver.net.

При конвертации звука и видеоизображения в потоковый сигнал и обратном преобразовании неизбежно возникает задержка по времени. По нашему опыту при использовании современных компьютеров, скорости локальной вычислительной сети 100 мбит/сек. и разрешении видеосигнала 1280х1024, она не превышает 1-2 секунд, что примерно соответствует задержке сигнала в мобильном телефоне и никак не отражается на качестве восприятия информации.

Таким образом, нам удалось организовать процесс обучения на высоком уровне, избежав при этом каких-либо существенных затрат. Необходимо отметить, что со стороны слушателей семинара не было никаких претензий по качеству видеоизображения или звука, а проведение обсуждения после операций позволило оперирующему хирургу работать в привычной для себя манере. Некоторое неудобство для хирурга представляла веб-камера, находящаяся на расстоянии около 40 см от рабочего поля, поэтому мы рекомендуем использовать камеру с возможностью оптического увеличения в несколько раз.

Полученный нами опыт организации трансляции видеоизображения и звука с помощью локальной вычислительной сети позволяет рекомендовать эту схему и данное программное обеспечение для широкого применения в стоматологических клиниках и других медицинских учреждениях, имеющих оборудованные конференц-залы. Необходимым условием для организации такой трансляции является наличие компьютерной сети, соединяющей операционную и конференц-зал. При наличии выделенного IP-адреса становится возможной трансляция аудио и видео сигналов любым пользователям, имеющим доступ в Интернет, находящимся в любой точке Земного шара. В программе Unreal Media Server предусмотрена возможность подключения к серверу по паролю или с определенных адресов.

Несомненно, данные технологии организации видеоконференцсвязи имеют большую перспективу, их широкое внедрение будет способствовать развитию медицинских специальностей, более широкому освоению врачами новых медицинских технологий и, в конечном счете, повышению уровня оказания медицинской помощи населению.

Работа по организации дистанционного вещания на основе Интернет-технологий поддержана грантом РФФИ №08-07-12059.
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